ESCUELA NORMAL “JOSE M. TORRES”
BLOG TALLER DE MATEMATICA

MATEMATICA 6to afio (todas las divisiones)

CLASE 5-Sistema de Ecuaciones mixtos

COPIAR EN LA CARPETA

Sistemas de ecuaciones no lineales. Sistemas de ecuaciones mixtos

Aprendimos a resolver sistemas de ecuaciones lineales con dos variables mediante los métodos grafico, de
sustitucion y de igualacién. Estaremos usando estos mismos métodos mientras resolvemos sistemas no
lineales de ecuaciones, con dos ecuaciones y dos variables. Al decir sistemas “no lineales” o “mixtos”
incluye a aquellos que tienen al menos una ecuacién de grado distinto a uno, esta multiplicada por otra
variable, o contiene funciones no lineales como trigonométricas, logaritmicas, exponenciales, etc.).

Ejemplos de ecuaciones

1. 2x+1=7 1 VARIABLE LINEAL
NO LINEAL
2. x2_4=0 I VARIABLE o yADRATICA
3. x—2y =3 2 VARIABLES LINEAL
2 2
4. x= +y° =4 2 VARIABLES NO LINEAL
CUADRATICA

En nuestro caso, en particular vamos a estudiar, en principio, sistemas de ecuaciones con dos incognitas
no lineales donde intervienen ecuaciones de primer y segundo grado y también con dos ecuaciones de
segundo grado.

La solucién de dicho sistema es el conjunto de pares ordenados (X,y) que lo verifiguen. En un sistema no
lineal, puede haber mas de una solucion. Veremos esto a medida que resolvamos un sistema de ecuaciones
no lineales mediante la grafica.

Graficamente quedan representados por una recta y una parabola, o bien, por dos parabolas.
Existen distintos métodos de resolucion analitica y también se pueden resolver de forma gréfica.
Dentro de los métodos analiticos vamos a trabajar con los llamados métodos de igualacion y sustitucion.

En los casos en que el sistema esté formado al menos por una ecuacién de segundo grado, luego de haber
aplicado algun método analitico para su resolucion, nos quedara una ecuacion cuadratica y podremos
reconocer cuantas soluciones obtendremos, analizando el discriminante de la ecuacion cuadratica que surge
al resolver el sistema por el método de igualacién o sustitucion.

Analicemos lo dicho anteriormente pero desde el enfoque gréfico.
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Tipos de soluciones

e Teniendo en cuenta la resolucion grafica
podemos deducir que existen tres tipos de
soluciones en estos sistemas:

° Una sola solucién: la recta y la parabola se cortan
en un solo punto (ejemplo A y B)
> Dos soluciones: la recta y la parabola se cortan en
dos puntos. (ejemplo C)
o Sin solucién: la recta y la parabola no se intersecan.
(ejemplo D)
\ ./

O/ Y

Lo mismo ocurre si se trata de dos ecuaciones cuadraticas, es decir si fueran dos parabolas.

Para resolver analiticamente este tipo de sistema, se utilizan los métodos ya conocidos, eligiendo el mas

conveniente. Debes tener en cuenta que una de las ecuaciones es de segundo grado o0 ambas.

Ejemplo.

En este ejemplo vemos que se encuentra ya despejada la variable y de ambas ecuaciones y luego se

recurre al método de igualacion.

Luego de resolver analiticamente se realiza la resolucion grafica para que podamos comprender

significado grafico de las soluciones obtenidas.




RESOLUCION ANALITICA

; =32 —Axx]
El sistema a resolver ¥= ;x i 1;
T
| 1 ]
Igualamos (1) y=x2—4x+1 y=y (2) y=3x-11
hy
Nos queda en este caso , X —4x+1=3x-1
una ecuacion cuadratica x*—4x +?1 = 3)‘_:2+ lé =0
—7x + =

v

Utilizamos la formula

resolvente una vez que esta _7+v49-41.12 _ 7% Vi
: X1,2 = = X12 =
igualadaa 0 ’ 2.1 ’ 2

_ 7 =1 _ 7+1
Para calcular y 1= 2=

reemplazamos en (1) o (2)
X, =3->reemp.y, = -2 X, =4->reempl. y, =1

los pares (x;y) que son

[Sol={(3;-2) 14: 1)) ]

Recordemos: la grafica una de

una cuadratica es una: .
Para representar la lineal lo

PA RABOLA e ORIGEN y PENDIENTE

. y_xz Ax+1 ’_eJe ordenada . y=3x—-—11
* Ord. Al Orig.
Vértice (2 —3) e b=.11
* x,— =2 * Pendiente
V=3Za e m=3
s w=f2)=-3
* Ordenada al origen \ w. xeje abscisa
f(0)= 1 2 3 8 10
e
* Raices .
—b+VbZ—-4ac
L] x1 > = -6
z 2a
* X1 = Xy = N —
—10 1 Sol={(3;-2), (4;1)}
lm ) 3@ 11
ACTIVIDADES
1) Resuelve en tu carpeta los siguientes sistemas con cualquiera de los métodos analiticos dados en
clases
a)y=2x+1 b){y=3x3+2x+1
y= —x¢—x+5 y=x*+x-4

2) Dados los siguientes sistemas mixtos:



a) Resuelve el sistema analiticamente

b) Completa el gréafico

¢) Compara el conjunto solucién obtenido en ambos métodos, realiza correcciones en caso de
ser necesario.
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3 7
) Problemas para interpretar plantear y resolver

Jben (Ka)

a-* Lanzamos un proyectil. La altura alcanzada y (en Km) y
los kildmetros recorridos x estan relacionados por la N
ecuacion y = -2x? + 4x. A 1 Km del lugar de lanzamiento K
se encuentra una montana cuya ladera oeste sigue larecta |1/
de ecuacion y = 6x - 6. Halla el punto de la montana '
donde se producira el impacto. 1 3 Dstecaeenhiie

b«  Elcosto total de produccién de “x” unidades de un determinado articulo esta
dado por | funcién C(x) = x? + 2x + 360 y los ingresos obtenidos por las venta
por I(x) = —x? 4 74x Se solicita

Graficar las dos funciones en un mismo sistema de ejes cartesianos
¢Cudl son las restricciones que se deben realizar para para que la situacién tenga sentido

¢A partir de que cantidad de unidades las costos igualan a las ganancias
Ohie naca nara cantidadec inferiorec v nara lac mavarece a 13 obtenida en el item anterinr



4) Observando cada una de las siguientes graficas
I) Responde:

i.  ¢Qué tipos de graficas puedes identificar en el sistema de ejes cartesianos?
ii. ¢Qué representan en conjunto ambas graficas en un mismo sistema de ejes?
iii. ¢Qué significado tienen los puntos de interseccién A y B desde el punto de vista algebraico?

II) Escribe el sistema de ecuaciones que representa cada una, resuélvelo por el método de igualacién y verifica que
coincida con las soluciones graficas.

y =3-2x X +y =5
B(H#)
\.A(li IR / A4, 1)
- =

y =—x}+4x + |

y =2x—x \B(3,-3)

c) d)

y=x2+2x—3

y=0 X NALO X

B(-20) | A0 \ / /
y=1—-x?

B(—2,-3) \_/




Y
y = 3x2 — 6x
X
>
A2,9)
B(L=) T y = —x2% 6x—8

5) Resuelve el siguiente problema analitica y graficamente.

Un movil A lleva un movimiento uniforme de ecuacion e = 2t. Otro moévil B lleva un movimiento uniformemente
acelerado de ecuacién e = t2. El tiempo se expresa en segundos, y el espacio, en metros. Halla en qué instantes se
encuentran.



